
 O-NET (มี.ค. 63) 1 

O-NET 63  รหสัวิชา 04 คณิตศาสตร ์
วนัเสารท์ี่ 29 กมุภาพนัธ ์2563 เวลา 11.30 – 13.30 น. 
 

ตอนที่ 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลอืก ขอ้ละ 2.5 คะแนน 
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3. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่  𝑏 ≠ 0    ถา้  |𝑎| + |𝑏| = 20  และ  𝑎
𝑏

 = −
2

3
 

 แลว้  |𝑎 + 𝑏|  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 4 2. 6 3. 8 4. 12 5. 20 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิใดๆ  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. −2|𝑎 + 2|  =  |−2𝑎 − 4| 2. √𝑎2 + 9  =  √𝑎2 + 3 

 3. 2√𝑎2 + 1  =  √2𝑎2 + 2 4. (𝑎 − 2)2  =  𝑎2 − 4 

 5. (2𝑎 − 4)3  =  8(𝑎 − 2)3 
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5. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏, 𝑠 และ 𝑡 เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที่  𝑎 < 𝑏  และ  𝑠 < 𝑡    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) 𝑎𝑠  <  𝑏𝑡 

 ข) 𝑎

𝑡−𝑠
  <  

𝑏

𝑠−𝑡
 

 ค) 𝑠 −
1

𝑎
  <  𝑡 −

1

𝑏
 

 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ข)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
 
 
 
 
 
 

6. โตง้ยืนอยูร่ะหวา่งเสาธงและเสาไฟฟา้ โดยยืนอยูบ่น
พืน้ดินในแนวเสน้ตรงเดียวกนักบัโคนเสาธงและ 
โคนเสาไฟฟา้ 

จดุที่โตง้ยืนหา่งจากโคนเสาธง 10 เมตร  และหา่งจาก
โคนเสาไฟฟา้ 16 เมตร  โตง้มองเห็นยอดเสาธงและ
ยอดเสาไฟฟา้ เป็นมมุเงย 60 องศา เทา่กนั ดงัรูป 

 เสาไฟฟา้สงูกวา่เสาธงก่ีเมตร 
 1. 6√3  เมตร 2. 6  เมตร 
 3. 3√3  เมตร 4. 3  เมตร 
 5. 2√3  เมตร 
 
 
 
 
 
 

7. ที่ดินรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ABC  มี AC̅̅̅̅   ยาว 60 เมตร 
 ตอ้งการแบง่ที่ดินแปลงนีอ้อกเป็นสองสว่น โดยท ารัว้กัน้ 

 จากจดุ A ไปยงัจดุ P ซึง่อยูบ่น BC̅̅̅̅  ดงัรูป 

 รัว้กัน้จากจดุ A ไปยงัจดุ P ยาวก่ีเมตร 
 1. 30  เมตร 2. 45  เมตร 
 3. 30√2  เมตร 4. 30√3  เมตร 
 5. 30√6  เมตร 
 
 
 
 

พืน้ดิน 

60° 60° แนวเสน้ระดบั 
โตง้ 

10 ม. 16 ม. 

ยอดเสาธง 

ยอดเสาไฟฟา้ 

แนวสายตา 
แนวสายตา 

60 ม. 

A 

B C 

รัว้ 

15° 
45° 

P 
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8. ก าหนดให ้ 𝑈 =  { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  … ,  7 ,  8 ,  9 } 

  𝐴 =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝑈  และ  𝑥 เป็นจ านวนคี่  } 

 และ 𝐵 =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝑈  และ  𝑥2 < 9  } 

 𝐴 − 𝐵  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { −1 ,  1 } 2. { 1 ,  3 } 3. { 5 ,  7 ,  9 } 

 4. { 3 ,  5 ,  7 ,  9 } 5. { 1 ,  3 ,  5 ,  7 ,  9 } 

 
 
 
 
 
 
 
 

9. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ  และ  𝑆 = { 𝑥 | 𝑥 − 2 = 𝑎  เมื่อ  |𝑎 − 1| = 2 } 

 เซต 𝑆 เป็นสบัเซตของเซตในขอ้ใด 
 1. { 1 ,  3 ,  5 ,  7 } 2. { 3 ,  4 ,  5 ,  6 } 3. { −2 ,  1 ,  2 ,  3 } 

 4. { −2 ,  −1 ,  1 ,  2 } 5. { −5 ,  −2 ,  2 ,  5 } 

 
 
 
 
 
 
 
 

10. จากการส ารวจลกูคา้ที่ดืม่กาแฟ จ านวน 125 คน ของรา้นกาแฟแหง่หนึง่ เก่ียวกบัการใสน่ า้ตาล นมสด 

 หรอืครมีเทียมในกาแฟ พบวา่ 
 1) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลในกาแฟ 40 คน 

 2) มีลกูคา้ทีใ่สค่รมีเทียมในกาแฟ 50 คน 

 3) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลและครมีเทียมในกาแฟ 20 คน 

 4) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลและนมสดในกาแฟ 5 คน 

 5) ไมม่ีลกูคา้ทีใ่สน่มสดและครมีเทยีมในกาแฟ 

 6) มีลกูคา้ที่ไมใ่สน่  า้ตาล ไมใ่สน่มสด และไมใ่สค่รีมเทยีมในกาแฟ 25 คน 
 ในการส ารวจนี ้มีลกูคา้ทีใ่สน่มสดในกาแฟเพยีงอยา่งเดยีวก่ีคน 

 1. 10  คน 2. 15  คน 3. 20  คน 4. 30  คน 5. 35  คน 
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11. พิจารณาการอา้งเหตผุล โดยก าหนดเหตแุละผล ดงันี ้
 เหต ุ 1) ภาพวาดในโรงเรยีนทกุภาพ วาดโดยครูศิลปะ 

  2) ภาพวาดที่วาดโดยครูศิลปะบางภาพ เป็นภาพสนี า้มนั 

 ผล มีภาพวาดในโรงเรยีนบางภาพเป็นภาพสนี า้มนั 

 ก าหนดให ้ 𝑆 แทน เซตของภาพวาดในโรงเรยีน 

  𝑇 แทน เซตของภาพวาดทีว่าดโดยครูศิลปะ 

  𝑃 แทน เซตของภาพสนี า้มนั 
 แผนภาพในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัเหตทุี่ก าหนดและแสดงวา่ผลสรุปขา้งตน้ ไม ่สมเหตสุมผล 

 

 1.  2.  3.  

 
 
 

 4.  5.  

 
 
 
 
 
 
 
 

12. พิจารณาการอา้งเหตผุลตอ่ไปนี ้
 ก) เหต ุ 1) ขนมที่ขายในโรงอาหารบางชนิดไมม่ีน า้ตาลเป็นสว่นผสม 

   2) มีขนม A ขายในโรงอาหาร 
  ผล ขนม A ไมม่ีน า้ตาลเป็นสว่นผสม 
 ข) เหต ุ 1) นกัฟตุบอลทกุคนท่ีเป็นนกัเรยีน ใสก่างเกงสเีหลอืง 

   2) เก่งเป็นนกัเรยีนที่ใสก่างเกงสเีหลอืง 

  ผล เก่งเป็นนกัฟตุบอล 
 ค) เหต ุ 1) ครูคณิตศาสตรท์กุคนในโรงเรยีน B แตง่งานแลว้ 
   2) ครูทกุคนในโรงเรยีน B ที่แตง่งานแลว้อายมุากกวา่ 30 ปี 
  ผล ครูคณิตศาสตรท์กุคนในโรงเรยีน B อายมุากกวา่ 30 ปี 
 ผลสรุปใดบา้งสมเหตสุมผล 
 1. ก)  เทา่นัน้ 2. ข)  เทา่นัน้ 3. ค)  เทา่นัน้ 

 4. ก)  และ  ค) 5. ข)  และ  ค) 
 
 
 
 
 
 
 

𝑇  
𝑆  

𝑃  𝑇  
𝑆  

𝑃  

𝑇  
𝑆  

𝑃  
𝑇  𝑆  

𝑃  
𝑇  

𝑆  

𝑃  
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13. กราฟแสดงความสมัพนัธ ์𝑟 เป็นบรเิวณที่แรเงา ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ความสมัพนัธ ์𝑟 คือเซตในขอ้ใด 
 1. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 > 1  และ  𝑦 > 2  } 

 2. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 > 2  และ  𝑦 > 1  } 

 3. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 < 4  และ  𝑦 < 3  } 

 4. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 > 5  ,   𝑥 > 2  และ  𝑦 > 1  } 

 5. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 > 5  ,   𝑥 < 4  และ  𝑦 < 3  } 
 
 
 
 
 
 

14. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ และ 𝑓 เป็นฟังกช์นั  โดยที่  𝑓(𝑥)  =  (𝑥 + 𝑎)2 − 𝑎  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑓(−2) = 𝑓(4)  แลว้  𝑎  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 1 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม  และ  𝐴  =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝐼  และ  2𝑥2 − 3𝑥 − 14  ≤  0  } 

 ผลรวมของสมาชิกทกุตวัในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −5 2. −3 3. 3 4. 5 5. 7 

 
 
 
 
 
 
 
 

       
 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

0 

−1 
−1 1 2 3 4 5 6 
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16. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้กราฟของ  𝑦  =  2𝑥+𝑎 + 𝑏  ตดัแกน 𝑋 ที่จดุ (2, 0) 

 และตดัแกน 𝑌 ที่จดุ (0, −1.5)  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −7 2. −3 3. −1 4. 0.5 5. 2 

 
 
 
 
 
 
 

17. บรษัิทวางแผนการจา้งพนกังาน โดยรายไดแ้ละรายจ่ายของบรษัิทค านวณไดด้งันี ้
 รายไดต้อ่เดือน เทา่กบั  𝑎𝑥2  บาท    และ    รายจ่ายตอ่เดือน เทา่กบั  𝑏𝑥  บาท 

 เมื่อ  𝑥  แทน จ านวนพนกังานท่ีบรษัิทจา้งในหนึง่เดือน (คน)  และ  𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนจรงิบวก 
 จากขอ้มลูเก่ียวกบัการจา้งพนกังานของบรษัิทนี ้พบวา่ 

  ในเดือนท่ีบรษัิทจา้งพนกังาน 100 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดเ้ทา่กบัรายจ่าย 

  ในเดือนท่ีบรษัิทจา้งพนกังาน 200 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดม้ากกวา่รายจา่ยอยู ่100,000 บาท 
 ในเดือนท่ีบรษัิทนีจ้า้งพนกังาน 300 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดม้ากกวา่รายจ่ายอยูก่ี่บาท 
 1. 100,000  บาท 2. 150,000  บาท 3. 200,000  บาท 

 4. 250,000  บาท 5. 300,000  บาท 

 
 
 
 
 
 
 

18. ถา้พจนท์ั่วไปของล าดบั 𝑎𝑛 คือ   1
2

(𝑛2 + 3𝑛)  เมื่อ  𝑛 ∈ { 1, 2, 3, … , 19, 20 } 

 แลว้จ านวนในขอ้ใดอยูใ่นล าดบันี ้
 1. 10 2. 15 3. 21 4. 25 5. 27 

 
 
 
 
 
 
 

19. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎44 ,  𝑎45  เป็นล าดบัเลขคณิต 

 ถา้  𝑎1 = 60  และ  𝑎45 = 720    แลว้  𝑎36 − 𝑎34  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 30 2. 32 3. 34 4. 36 5. 45 
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20. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก  ถา้  𝑎 ,  2 ,  𝑏 ,  6 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 แลว้พจนท์ี่ 10 ของล าดบันีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 18 2. 36 3. 54 4. 81 5. 162 

 
 
 
 
 
 
 
 

21. ถา้ 𝑘 เป็นจ านวนจรงิที่มากกวา่ 1    แลว้  𝑘 + 𝑘2 + 𝑘3 + 𝑘4 + 𝑘5 + 𝑘6 + 𝑘7 + 𝑘8  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑘(𝑘7 − 1)

𝑘 − 1
 2. 𝑘(𝑘8 − 1)

𝑘 − 1
 3. 𝑘8

𝑘 − 1
 

 4. 4(𝑘 + 𝑘7) 5. 4(𝑘 + 𝑘8) 

 
 
 
 
 
 
 
 

22. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ผลบวกของพจนท์กุพจนข์องล าดบัเลขคณิต  2 ,  𝑎 ,  10 , … ,  𝑏 

 เทา่กบั 288    แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 48 2. 50 3. 52 4. 54 5. 56 

 
 
 
 
 
 
 
 

23. หุน่ยนตต์วัหนึง่เคลือ่นท่ีตามแนวเสน้ตรง 
 โดย เวลาตัง้แต ่ 0  วินาที ถึง  1  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ี ไดร้ะยะทาง  50  นิว้ 

  เวลาตัง้แต ่ 1  วินาที ถึง  2  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีตอ่ไป ไดร้ะยะทางอกี  48  นิว้ 

  เวลาตัง้แต ่ 2  วินาที ถึง  3  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีตอ่ไป ไดร้ะยะทางอกี  46  นิว้ 
 และ หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีในท านองนีไ้ปเรือ่ยๆ จนหยดุนิง่    ระยะทางทัง้หมดที่หุน่ยนตเ์คลือ่นท่ีไดเ้ทา่กบัก่ีนิว้ 
 1. 575  นิว้ 2. 598  นิว้ 3. 625  นิว้ 4. 650  นิว้ 5. 676  นิว้ 
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24. แผนภาพตน้ – ใบ แสดงขอ้มลูซึง่เป็นคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่  70  ของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัก่ีคะแนน 
 1. 35.4 คะแนน 2. 36 คะแนน 3. 37 คะแนน 

 4. 38 คะแนน 5. 39.5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

25. นกัทอ่งเที่ยวกลุม่หนึง่มจี านวน 20 คน  เมื่อชั่งสมัภาระของแตล่ะคนรวมกนัแลว้ ไดน้ า้หนกัเฉลีย่ของสมัภาระของ 

 ทัง้ 20 คน เป็น 30.4 กิโลกรมั    ตอ่มามีนกัทอ่งเที่ยวบางคนหยบิสมัภาระออกมาสว่นหนึง่ พบวา่ น า้หนกัเฉลีย่ใหม่ 
 ของสมัภาระของทัง้ 20 คน เป็น 29.6 กิโลกรมั    สมัภาระที่หยิบออกมาหนกัก่ีกิโลกรมั 
 1.   8  กิโลกรมั 2. 16  กิโลกรมั 3. 25  กิโลกรมั 

 4. 30  กิโลกรมั 5. 32  กิโลกรมั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. ขอ้มลูชดุหนึง่มีสบิจ านวน ประกอบดว้ย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10    โดยที่  𝑥𝑖  =  {
𝑖         เมื่อ 𝑖 เป็นจ านวนคี่
2𝑖 + 2 เมื่อ 𝑖 เป็นจ านวนคู่

 

 มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 1. 5 2. 5.5 3. 7 4. 8 5. 9.5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0 7 9    
1      
2 2 3 3 3 8 
3 0 0 5 7  
4 2 4 5   
5 0     
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27. ตารางแสดงความยาวรอบอกและสเีสือ้ ของนกัแสดง 5 คน 
 
 
 
 
 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวรอบอก คือ 38 นิว้ 

 ข) มธัยฐานเป็นคา่กลางที่เหมาะสม เพื่อใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูสเีสือ้ได ้

 ค) ฐานนิยมเป็นคา่กลางที่เหมาะสม เพื่อใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูความยาวรอบอกได ้
 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ข)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
 
 
 
 
 

28. ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุหนึง่มี 5 จ านวน  ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีฐานนิยมเป็น 6  มธัยฐานเป็น 8  พิสยัเป็น 10  และคา่เฉลีย่
เลขคณิตเป็น 10    แลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 1. √5 2. √22 3. 3√2 4. 2 5. 5 

 
 
 
 
 
 
 

29. ตารางแสดงผลการส ารวจวนัท่ีออกก าลงักายในแตล่ะสปัดาหข์องนกัศกึษากลุม่หนึง่ จ าแนกตามระดบัการศกึษา 
 
 
 
 
 
 
 
 

หากสุม่นกัศกึษาจากกลุม่นีม้าหนึง่คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดน้กัศกึษาระดบัปรญิญาตรทีี่ 
ออกก าลงักาย ไม ่เกิน 5 วนัตอ่สปัดาห ์เทา่กบัใด 

 1. 13

30
 2. 2

15
 3. 11

15
 4. 3

10
 5. 3

5
 

 
 
 
 
 

นกัแสดง คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 คนที่ 5 

ความยาวรอบอก (นิว้) 34 42 40 36 38 

สีเสือ้ สีแดง สีชมพ ู สีแดง สีมว่ง สีแดง 
 

จ านวนวนัที่ออกก าลงักาย 

ตอ่สปัดาห ์

จ านวนนกัศกึษา (คน) 
ปรญิญาตร ี สงูกวา่ปรญิญาตร ี

นอ้ยกวา่  3  วนั 45 25 

3  วนั ถึง  5  วนั 20 20 

มากกวา่  5  วนั 25 15 
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30. จกุและปอเป็นพนกังานบญัชีประจ าส านกังานใหญ่ของบรษัิทแหง่หนึง่ ซึง่มีสาขาอยูท่ัง้หมด 4 สาขา  จกุและปอตอ้ง
เลอืกสาขา คนละหนึง่สาขา เพื่อไปตรวจสอบบญัชี โดยทัง้สองคนไมต่รวจสอบบญัชีของสาขาเดยีวกนั 

 จ านวนวิธีที่จกุและปอเลอืกสาขาที่แตกตา่งกนัมีไดท้ัง้หมดก่ีวิธี 
 1. 7  วิธี 2. 8  วิธี 3. 12  วิธี 4. 16  วิธี 5. 24  วิธี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31. รา้นคา้จดัรายการสมนาคณุใหแ้ก่ลกูคา้ โดยใหล้กูคา้สุม่หยิบสลาก 1 ใบ จากกลอ่งซึง่มีสลากทัง้หมด 40 ใบ ดงันี ้
  สลากสขีาว  20  ใบ เป็น สลากหมายเลข  1 ,  2 ,  3 ,  … ,  19 ,  20 

 และ สลากสแีดง  20  ใบ เป็น สลากหมายเลข  21 ,  22 ,  23 ,  … ,  39 ,  40 

ลกูคา้ที่หยิบไดส้ลากสขีาวทีม่ีหมายเลขมากกวา่ 15  หรอื หยิบไดส้ลากสแีดงที่มีหมายเลขเป็นจ านวนคู ่จะไดร้บัของ
สมนาคณุจากทางรา้นคา้  ความนา่จะเป็นท่ีลกูคา้คนแรกสุม่หยิบสลากแลว้ไดร้บัของสมนาคณุเทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

4
 2. 3

8
 3. 2

5
 4. 5

8
 5. 7

8
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32. กลอ่งใบหนึง่มีลกูบอล 3 ส ีคือ สแีดง สนี า้เงิน และสขีาว  โดยมีลกูบอลสแีดงและสนี า้เงินรวมกนั 24 ลกู 

 และความนา่จะเป็นในการสุม่หยบิลกูบอล 1 ลกู แลว้ไดล้กูบอลสีตา่งๆ เป็นดงันี ้
 1) ความนา่จะเป็นท่ีจะไดล้กูบอลสขีาวเทา่กบั 1

3
 

 2) ความนา่จะเป็นท่ีจะไดล้กูบอลสแีดงเทา่กบั 1
4
 

 กลอ่งใบนีม้ีลกูบอลสนี า้เงินก่ีลกู 
 1. 5  ลกู 2. 9  ลกู 3. 10  ลกู 4. 12  ลกู 5. 15  ลกู 
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ตอนที่ 2 แบบเติมค าตอบ ขอ้ละ 2.5 คะแนน 

33. (
6

√48
− √3)

2
 + (3√16

3
− 2√54

3
)

3
  เทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34. จดุ A  จดุ B  จดุ C  และจดุ D  เป็นจดุตดัของถนนทีเ่ป็นสว่นของเสน้ตรงสีส่าย  โดยที่  AB̅̅ ̅̅   ขนานกบั DC̅̅̅̅  ดงัรูป 
 

ถา้  sin 𝜃 = 
3

5
  ,    cos 𝜃 = 

4

5
 

และ ระยะทางจากจดุ B  ถึงจดุ C  เทา่กบั 4.5 กิโลเมตร 
แลว้ ระยะทางจากจดุ A  ถึงจดุ D  เทา่กบัก่ีกิโลเมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

35. จากการส ารวจนกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรมของโรงเรยีนแหง่หนึง่จ านวน 800 คน พบวา่ 
 1) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม A  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม B  มีจ านวน 230 คน 

 2) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม B  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม C  มีจ านวน 270 คน 

 3) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม C  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม A  มีจ านวน 200 คน 

 4) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรมอื่นๆ ทีไ่มใ่ช่กิจกรรม A  ไมใ่ชกิ่จกรรม B  และไมใ่ช่กิจกรรม C  มีจ านวน 20 คน 
 ในการส ารวจนี ้นกัเรยีนที่เขา้รว่มทัง้กิจกรรม A  กิจกรรม B  และกิจกรรม C  มีจ านวนก่ีคน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜃  
A B 

C D 
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36. ถา้  𝐴  =  { 5 ,  6 ,  7 ,  … ,  12 ,  13 ,  14 }    และ  𝑟  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴 |  𝑦 = 
𝑥 − 1

2
  } 

 แลว้  𝑟  มีสมาชิกทัง้หมดก่ีตวั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเตม็  พิจารณาแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

38. รูปสามเหลีย่มมมุฉากรูปหนึง่มคีวามยาวของดา้นสามดา้น ดงันี ้
 𝑥 − 2  หนว่ย  ,    𝑥  หนว่ย    และ  10  หนว่ย 
 คา่ของ  𝑥  เทา่กบัเทา่ใด จึงจะท าใหรู้ปสามเหลีย่มรูปนีม้ีพืน้ท่ีมากที่สดุ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 90 

20  

รูปที่ 1 

8 81 

30  

รูปที่ 2 

16 72 

40  

รูปที่ 3 

... 

... 

𝑎 27 

90  

รูปที่ 8 

1,024 𝑏 

𝑐  

รูปที่ 9 
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39. ตารางแสดงจ านวนปีที่ท างานของพนกังานจ านวน 45 คน ของบรษัิทแหง่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 

 ถา้  𝑎 > 𝑏  และ มธัยฐานและฐานนิยมของจ านวนปีที่ท างานมคีา่เทา่กนั 

 แลว้  𝑏  ที่มากที่สดุที่เป็นไปไดเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. กลอ่งใบหนึง่มีถา่นไฟฉายอยูท่ัง้หมด 500 กอ้น เป็นถ่านไฟฉายดี จ านวน 420 กอ้น เป็นถ่านไฟฉายเสยี 

 จ านวน 80 กอ้น  ถา้นาวินคดัถา่นไฟฉายเสยีออกไปจากกลอ่งจ านวนหนึง่  แลว้พบวา่ เมื่อสุม่หยบิ 

 ถ่านไฟฉาย 1 กอ้น จากถ่านไฟฉายที่เหลอืในกลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดถ้่านไฟฉายดี เทา่กบั 7
8
 

 นาวินคดัถา่นไฟฉายเสยีออกไปก่ีกอ้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จ านวนปีที่ท  างาน (ปี) จ  านวนพนกังาน (คน) 
2 8 
3 𝑎 
4 𝑏 
5 12 
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เฉลย 

1. 4 9. 1 17. 5 25. 2 33. 0.75 
2. 2 10. 4 18. 5 26. 4 34. 7.5 
3. 1 11. 3 19. 1 27. 1 35. 80 
4. 5 12. 3 20. 5 28. 2 36. 2 
5. 5 13. 2 21. 2 29. 1 37. 630 
6. 1 14. 3 22. 3 30. 3 38. 26 
7. 3 15. 3 23. 4 31. 2 39. 10 
8. 4 16. 2 24. 4 32. 5 40. 20 
 

แนวคิด 

1. จ านวนในขอ้ใดเทา่กบั  (−5)
4

5 

 1. −√545  2. −√554  3. √554  4. (
1

5
)

−
4

5 5. (
1

5
)

5

4
 

ตอบ 4 

จากสมบตัิ  𝑎
𝑛

𝑚  =  √𝑎𝑛𝑚
   จะได ้ (−5)

4

5 =  √(−5)45
 

 =     √545
          …(∗)    →  ไมต่รงกบัขอ้ 1, 2, 3 

4. (
1

5
)

−
4

5 =  (5−1)−
4

5 5. (
1

5
)

5

4
  =  √(

1

5
)

54

    →  ไมเ่หมือนกบั (∗) 

 =    5
4

5        =  √545
    →  เหมือนกบั (∗)   

 

2. 3−1 − 3

√3 − √3
−1  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. −4√3 2. −
4√3

3
 3. −√3 4. 4√3

3
 5. 4√3 

ตอบ 2 

เศษ : สว่น : 
 
 
 
 

ดงันัน้    3−1 − 3

√3 − √3
−1  =  

−
8

3
2

√3

  =  −
8

3
 × 

√3

2
  =  −

4√3

3
 

 

3. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ โดยที่  𝑏 ≠ 0    ถา้  |𝑎| + |𝑏| = 20  และ  𝑎
𝑏

 = −
2

3
 

 แลว้  |𝑎 + 𝑏|  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 4 2. 6 3. 8 4. 12 5. 20 

ตอบ 1 

จาก 
 
 
 
 
 
 
 

ยกก าลงัคู ่เป็นบวกเสมอ 

3−1 –  3 =  
1

3
− 3 

 =   
1 − 9

3
 

 =  −
8

3
 

√3  − √3
−1

 =  √3 −
1

√3
 

 =     
3 − 1

√3
 

 =       
2

√3
 

𝑎

𝑏
 =  −

2

3
 

𝑎 =  −
2

3
𝑏   …(1) 

    |𝑎|   + |𝑏| =  20 

|−
2

3
𝑏| + |𝑏| =  20 

   
2

3
|𝑏|  + |𝑏| =  20 

  (
2

3
+ 1) |𝑏| =  20 

         
5

3
  |𝑏| =  20 

             |𝑏| =  12   …(2) 



 O-NET (มี.ค. 63) 15 

แทน (1) และ (2) ในคา่ที่โจทยถ์าม จะได ้   |𝑎 + 𝑏| =  |−
2

3
𝑏 + 𝑏| 

 =          |
1

3
𝑏|      =  

|𝑏|

3
    =  

12

3
    =  4 

 

4. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิใดๆ  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. −2|𝑎 + 2|  =  |−2𝑎 − 4| 2. √𝑎2 + 9  =  √𝑎2 + 3 

 3. 2√𝑎2 + 1  =  √2𝑎2 + 2 4. (𝑎 − 2)2  =  𝑎2 − 4 

 5. (2𝑎 − 4)3  =  8(𝑎 − 2)3 
ตอบ 5 

1. คา่สมับรูณจ์ะเป็นบวกเสมอ ดงันัน้ ฝ่ังซา้ย  −2|𝑎 + 2|  =  −2(บวก)  =  ลบ 

 ในขณะท่ีฝ่ังขวา  |−2𝑎 − 4|  เป็นบวก จึงไมเ่ทา่กบัฝ่ังซา้ย    

2. รูทกระจายในการบวกลบไมไ่ด ้   

3. ถา้จะเอา 2 เขา้ไปในรูท ตอ้งยกก าลงั 2 กลายเป็น √4 

 2√𝑎2 + 1  =  √4√𝑎2 + 1  =  √4(𝑎2 + 1)  =  √4𝑎2 + 4    ซึง่ไมเ่ทา่กบัฝ่ังขวา     

4. การยกก าลงั กระจายในการบวกลบไมไ่ด ้   

5. (2𝑎 − 4)3  =  (2(𝑎 − 2))3  =  23(𝑎 − 2)3  =  8(𝑎 − 2)3     

 

5. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏, 𝑠 และ 𝑡 เป็นจ านวนจรงิบวก โดยที่  𝑎 < 𝑏  และ  𝑠 < 𝑡    พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) 𝑎𝑠  <  𝑏𝑡 

 ข) 𝑎

𝑡−𝑠
  <  

𝑏

𝑠−𝑡
 

 ค) 𝑠 −
1

𝑎
  <  𝑡 −

1

𝑏
 

 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ข)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
ตอบ 5 

ก) 𝑎 และ 𝑠 คือตวันอ้ย    𝑏 และ 𝑡 คือตวัมาก    ทกุตวัเป็นบวก  จึงสรุปไดว้า่  𝑎𝑠 < 𝑏𝑡     

ข) เนื่องจาก  𝑠 < 𝑡  ดงันัน้  𝑡 − 𝑠  เป็นบวก  แต ่ 𝑠 − 𝑡  เป็นลบ 

  ดงันัน้    𝑎

𝑡−𝑠
    เป็นบวก  แต ่   𝑏

𝑠−𝑡
   เป็นลบ  จึงสรุปไดว้า่  𝑎

𝑡−𝑠
  >  

𝑏

𝑠−𝑡
    →  ข) ผิด 

ค) จาก 
 
 
 

 และจาก  𝑠   <     𝑡           รวมสองอสมการ จะสรุปไดว้า่  𝑠 −
1

𝑎
  <  𝑡 −

1

𝑏
     

 
 
 
 
 
 

   𝑎 <     𝑏 

   
1

𝑏
 <     

1

𝑎
 

−
1

𝑎
 <  −

1

𝑏
 

𝑎, 𝑏 เป็นบวก → หารสลบัขา้งได ้

ยา้ยแตล่ะฝ่ังไปลบอีกฝ่ัง 
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6. โตง้ยืนอยูร่ะหวา่งเสาธงและเสาไฟฟา้ โดยยืนอยูบ่น
พืน้ดินในแนวเสน้ตรงเดียวกนักบัโคนเสาธงและ 
โคนเสาไฟฟา้ 

จดุที่โตง้ยืนหา่งจากโคนเสาธง 10 เมตร  และหา่งจาก
โคนเสาไฟฟา้ 16 เมตร  โตง้มองเห็นยอดเสาธงและ
ยอดเสาไฟฟา้ เป็นมมุเงย 60 องศา เทา่กนั ดงัรูป 

 เสาไฟฟา้สงูกวา่เสาธงก่ีเมตร 
 1. 6√3  เมตร 2. 6  เมตร 
 3. 3√3  เมตร 4. 3  เมตร 
 5. 2√3  เมตร 
ตอบ 1 

 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ CD ยาวกวา่ AB อยู ่ 16√3 − 10√3  =  6√3    →  จะสรุปไดว้า่เสาไฟฟา้สงูกวา่เสาธงอยู ่6√3 เมตร 
 

7. ที่ดินรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ABC  มี AC̅̅̅̅   ยาว 60 เมตร 
 ตอ้งการแบง่ที่ดินแปลงนีอ้อกเป็นสองสว่น โดยท ารัว้กัน้ 

 จากจดุ A ไปยงัจดุ P ซึง่อยูบ่น BC̅̅̅̅  ดงัรูป 

 รัว้กัน้จากจดุ A ไปยงัจดุ P ยาวก่ีเมตร 
 1. 30  เมตร 2. 45  เมตร 
 3. 30√2  เมตร 4. 30√3  เมตร 
 5. 30√6  เมตร 
ตอบ 3 

จะใช ้∆ABC (รูปใหญ่) หา AB  แลว้คอ่ยใช ้∆ABP (รูปเลก็) หา AP 

∆ABC : ∆ABP : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พืน้ดิน 

60° 60° แนวเสน้ระดบั 
โตง้ 

10 ม. 16 ม. 

ยอดเสาธง 

ยอดเสาไฟฟา้ 

แนวสายตา 
แนวสายตา 

60° 60° 
10 16 

A 

B D 

C 

สามเหลีย่มฝ่ังซา้ย : 

tan 60°  =  
ขา้ม
ชิด  =  

AB

10
 

  √3 =  
AB

10
 

10√3 =  AB 

สามเหลีย่มฝ่ังขวา : 

tan 60°  =  
ขา้ม
ชิด  =  

CD

16
 

  √3 =  
CD

16
 

16√3 =  CD 

60 ม. 

A 

B C 

รัว้ 

15° 
45° 

P 

    cos CÂB  =  
ฃิด
ฉาก =  

AB

AC
 

cos(15° + 45°) =  
AB

60
 

             
1

2
 =  

AB

60
 

           30 =  AB   …(∗) 

cos PÂB  =  
ฃิด
ฉาก =  

AB

AP
 

  cos 45° =  
30

AP
 

       
√2

2
 =  

30

AP
 

       AP =  
60

√2
   × 

√2

√2
  =  30√2 

จาก (∗) 
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8. ก าหนดให ้ 𝑈 =  { −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  … ,  7 ,  8 ,  9 } 

  𝐴 =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝑈  และ  𝑥 เป็นจ านวนคี่  } 

 และ 𝐵 =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝑈  และ  𝑥2 < 9  } 

 𝐴 − 𝐵  คือเซตในขอ้ใด 
 1. { −1 ,  1 } 2. { 1 ,  3 } 3. { 5 ,  7 ,  9 } 

 4. { 3 ,  5 ,  7 ,  9 } 5. { 1 ,  3 ,  5 ,  7 ,  9 } 

ตอบ 4 

𝐴 − 𝐵  คือ อยูใ่น 𝐴 แตไ่มอ่ยูใ่น 𝐵    →  คอืจ านวนคี่ที่ยกก าลงัสองแลว้มคีา่ไมน่อ้ยกวา่ 9  (คือ ≥ 9) 
จ านวนคี่ใน 𝑈 จะมี  −1 ,  1 ,  3 ,  5 ,  7 ,  9    (เลขตดิลบ ก็เป็นจ านวนคี่ได)้ 
ซึง่ในจ านวนเหลา่นี ้จะมี  3 ,  5 ,  7 ,  9  (ตรงกบัตวัเลอืกขอ้ 4)  ที่ยกก าลงัสองแลว้มีคา่ ≥ 9 

 

9. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ  และ  𝑆 = { 𝑥 | 𝑥 − 2 = 𝑎  เมื่อ  |𝑎 − 1| = 2 } 

 เซต 𝑆 เป็นสบัเซตของเซตในขอ้ใด 
 1. { 1 ,  3 ,  5 ,  7 } 2. { 3 ,  4 ,  5 ,  6 } 3. { −2 ,  1 ,  2 ,  3 } 

 4. { −2 ,  −1 ,  1 ,  2 } 5. { −5 ,  −2 ,  2 ,  5 } 

ตอบ 1 

จาก 

 
 
 

ดงันัน้  𝑆 = { 5 ,  1}  ซึง่จะเป็นสบัเซตของขอ้  { 1 ,  3 ,  5 ,  7 }  ในตวัเลอืกขอ้ 1 

 

10. จากการส ารวจลกูคา้ที่ดืม่กาแฟ จ านวน 125 คน ของรา้นกาแฟแหง่หนึง่ เก่ียวกบัการใสน่ า้ตาล นมสด 

 หรอืครมีเทียมในกาแฟ พบวา่ 
 1) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลในกาแฟ 40 คน 

 2) มีลกูคา้ทีใ่สค่รมีเทียมในกาแฟ 50 คน 

 3) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลและครมีเทียมในกาแฟ 20 คน 

 4) มีลกูคา้ทีใ่สน่  า้ตาลและนมสดในกาแฟ 5 คน 

 5) ไมม่ีลกูคา้ทีใ่สน่มสดและครมีเทยีมในกาแฟ 

 6) มีลกูคา้ที่ไมใ่สน่  า้ตาล ไมใ่สน่มสด และไมใ่สค่รมีเทยีมในกาแฟ 25 คน 
 ในการส ารวจนี ้มีลกูคา้ทีใ่สน่มสดในกาแฟเพยีงอยา่งเดยีวก่ีคน 

 1. 10  คน 2. 15  คน 3. 20  คน 4. 30  คน 5. 35  คน 

ตอบ 4 

 
 

จาก 5) และ 6) จะได ้  เมื่อตรงกลางเป็น 0 และ จาก 3) กบั 4) จะได ้
 
 
 

|    𝑎     − 1| =  2 
|𝑥 − 2 − 1| =  2 
    𝑥 − 3 =  2 ,  −2 
    𝑥 =  5 ,     1 

โจทยใ์ห ้ 𝑥 − 2  =  𝑎 

ตาล ครมี 

สด 
25 

0 0 5 

20 
ตาล ครมี 

สด 
25 

0 0 
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จาก 1) จะไดส้ว่นท่ีเหลอืของวงน า้ตาล  =  40 − 20 − 5  =  15 

จาก 2) จะไดส้ว่นท่ีเหลอืของวงครมีเทียม  =  50 − 20  =  30 

 
มีทัง้หมด 125 คน  →  เหลอืนมสดอยา่งเดยีว  =  125 − 15 − 20 − 30 − 5 − 25  =  30 คน 
 

11. พิจารณาการอา้งเหตผุล โดยก าหนดเหตแุละผล ดงันี ้
 เหต ุ 1) ภาพวาดในโรงเรยีนทกุภาพ วาดโดยครูศิลปะ 

  2) ภาพวาดที่วาดโดยครูศิลปะบางภาพ เป็นภาพสนี า้มนั 

 ผล มีภาพวาดในโรงเรยีนบางภาพเป็นภาพสนี า้มนั 

 ก าหนดให ้ 𝑆 แทน เซตของภาพวาดในโรงเรยีน 

  𝑇 แทน เซตของภาพวาดทีว่าดโดยครูศิลปะ 

  𝑃 แทน เซตของภาพสนี า้มนั 
 แผนภาพในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัเหตทุี่ก าหนดและแสดงวา่ผลสรุปขา้งตน้ ไม ่สมเหตสุมผล 

 

 1.  2.  3.  

 
 
 

 4.  5.  

 
 

ตอบ 3 

ผลสรุป จะไมส่มเหตสุมผล เมื่อมแีผนภาพท่ีท าใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ แตท่ าใหผ้ลเป็นเท็จ 
เหต ุ1)  ภาพโรงเรยีน (𝑆) ทกุภาพ วาดโดยครูศิลปะ (𝑇)  แสดงวา่วง 𝑆 อยูใ่นวง 𝑇  →  เหลอืตวัเลอืก 1, 3, 5 

เหต ุ2)  ภาพครูศิลปะ (𝑇) บางภาพ  เป็นภาพสนี า้มนั (𝑃)  แสดงวา่วง 𝑇 กบัวง 𝑃 มีสว่นซอ้นทบักนั  → เหลอื 1, 3 
แตผ่ล มีภาพโรงเรยีน (𝑆) บางภาพเป็นภาพสนี า้มนั (𝑃)  ตอ้งไมจ่รงิ  แสดงวา่ วง 𝑆 กบั วง 𝑃 ตอ้งไมม่สีว่นซอ้นทบักนั 

ท าใหส้ามารถตดัตวัเลอืก 1 ทิง้ เหลอืเพียงตวัเลอืกขอ้ 3 เทา่นัน้ทีส่อดคลอ้งกบัทกุเง่ือนไข 
 

12. พิจารณาการอา้งเหตผุลตอ่ไปนี ้
 ก) เหต ุ 1) ขนมที่ขายในโรงอาหารบางชนิดไมม่ีน า้ตาลเป็นสว่นผสม 

   2) มีขนม A ขายในโรงอาหาร 
  ผล ขนม A ไมม่ีน า้ตาลเป็นสว่นผสม 
 ข) เหต ุ 1) นกัฟตุบอลทกุคนท่ีเป็นนกัเรยีน ใสก่างเกงสเีหลอืง 
   2) เก่งเป็นนกัเรยีนที่ใสก่างเกงสเีหลอืง 

  ผล เก่งเป็นนกัฟตุบอล 

 
 

 

ตาล ครมี 

สด 
25 

0 0 5 

20 15 30 

𝑇  
𝑆  

𝑃  𝑇  
𝑆  

𝑃  

𝑇  
𝑆  

𝑃  
𝑇  𝑆  

𝑃  
𝑇  

𝑆  

𝑃  
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 ค) เหต ุ 1) ครูคณิตศาสตรท์กุคนในโรงเรยีน B แตง่งานแลว้ 
   2) ครูทกุคนในโรงเรยีน B ที่แตง่งานแลว้อายมุากกวา่ 30 ปี 
  ผล ครูคณิตศาสตรท์กุคนในโรงเรยีน B อายมุากกวา่ 30 ปี 
 ผลสรุปใดบา้งสมเหตสุมผล 
 1. ก)  เทา่นัน้ 2. ข)  เทา่นัน้ 3. ค)  เทา่นัน้ 

 4. ก)  และ  ค) 5. ข)  และ  ค) 
ตอบ 3 

จะไมส่มเหตสุมผล เมื่อมีแผนภาพท่ีท าใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ แตผ่ลเป็นเท็จ 

จะเห็นวา่ ก) และ ข) สามารถหาแผนภาพท่ีท าใหเ้หตทุกุเหตเุป็นจรงิ แตผ่ลเป็นเท็จได ้จงึไมส่มเหตสุมผล 

 
ก) ข) 
 
 

สว่น  ค)  จะจดัรูปเหต ุ1) เลก็นอ้ยโดยจะเขียนซ า้ขอ้ความ “ครูใน B” 
เพื่อให ้“ครูใน B ที่แตง่านแลว้” มาเช่ือมกบั เหต ุ2) ได ้

เนื่องจาก ครูคณิตทกุคนใน B เป็นครูใน B 

ดงันัน้ “ครูคณิตทกุคนใน B แตง่งานแลว้” 
จะเหมือนกบั “ครูคณิตทกุคนใน B เป็นครูใน B ทีแ่ตง่งานแลว้” 
ซึง่จากแผนภาพ จะเห็นวา่ผลสรุปจรงิเสมอ  →  สมเหตสุมผล 
 

13. กราฟแสดงความสมัพนัธ ์𝑟 เป็นบรเิวณที่แรเงา ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ความสมัพนัธ ์𝑟 คือเซตในขอ้ใด 
 1. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 > 1  และ  𝑦 > 2  } 

 2. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 > 2  และ  𝑦 > 1  } 

 3. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 < 5  ,   𝑥 < 4  และ  𝑦 < 3  } 

 4. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 > 5  ,   𝑥 > 2  และ  𝑦 > 1  } 

 5. 𝑟  =  {  (𝑥, 𝑦)  |  𝑥 + 𝑦 > 5  ,   𝑥 < 4  และ  𝑦 < 3  } 
 
 
 

โรงอาหาร น า้ตาล 

A 
นกับอล 

ใสเ่หลือง 
นกัเรยีน 

เก่ง 

ครูคณิตใน B 

ครูใน B ที่แตง่งานแลว้ 

อาย ุ> 30 ปี 

       
 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

0 

−1 
−1 1 2 3 4 5 6 
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ตอบ 2 

เสน้แนวดิง่ ตดัแกน X ที่ 2 จะมีสมการคือ 𝑥 = 2 

สว่นท่ีแรเงาอยูท่างขวาของเสน้ประนี ้ →  จะไดเ้ง่ือนไขหนึง่คือ  𝑥 > 2 

พิจารณาตวัเลอืก จะเหลอืขอ้ 2 และ ขอ้ 4 

ซึง่ขอ้ 2 และ ขอ้ 4 จะตา่งกนัท่ีเง่ือนไข  𝑥 + 𝑦 < 5  หรอื  > 5 

ทดลองสุม่จดุในสว่นท่ีแรเงามาแทนดวูา่เง่ือนไขอนัไหนเป็นจรงิ 
สุม่จดุ (2.5 ,  1.5)  มาแทนด ู จะเห็นวา่  2.5 + 1.5  <  5   ซึง่จะตรงกบัเง่ือนไขในขอ้ 2 

 

14. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิ และ 𝑓 เป็นฟังกช์นั  โดยที่  𝑓(𝑥)  =  (𝑥 + 𝑎)2 − 𝑎  เมื่อ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิ 
 ถา้  𝑓(−2) = 𝑓(4)  แลว้  𝑎  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −3 2. −2 3. −1 4. 1 5. 2 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 

15. ก าหนดให ้ 𝐼 แทนเซตของจ านวนเต็ม  และ  𝐴  =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ 𝐼  และ  2𝑥2 − 3𝑥 − 14  ≤  0  } 

 ผลรวมของสมาชิกทกุตวัในเซต 𝐴 เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −5 2. −3 3. 3 4. 5 5. 7 

ตอบ 3 

 
 
 
 
 
 
 
 

16. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้กราฟของ  𝑦  =  2𝑥+𝑎 + 𝑏  ตดัแกน 𝑋 ที่จดุ (2, 0) 

 และตดัแกน 𝑌 ที่จดุ (0, −1.5)  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. −7 2. −3 3. −1 4. 0.5 5. 2 

ตอบ 2 

จดุตดัแกน จะอยูบ่นกราฟดว้ย  →  เมื่อแทนในสมการกราฟ จะท าใหส้มการเป็นจรงิ 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 = 2 

𝑥 > 2 

                 𝑓(−2) =           𝑓(4) 
          (−2 + 𝑎)2 − 𝑎 =    (4 + 𝑎)2 − 𝑎 
          (−2 + 𝑎)2 =    (4 + 𝑎)2 
(−2)2 + 2(−2)𝑎 + 𝑎2 =  42 + 2(4)𝑎 + 𝑎2 
     4         −   4𝑎 =  16 + 8𝑎 
           −12 =          12𝑎 
             −1 =               𝑎 

โจทยใ์ห ้ 𝑓(𝑥)  =  (𝑥 + 𝑎)2 − 𝑎 

(น + ล)2 = น2 + 2นล + ล2 

 2𝑥2 − 3𝑥 − 14 ≤  0 
(2𝑥 − 7)(𝑥 + 2) ≤  0 

−2             
7

2
 

→ จะไดจ้ านวนเต็มในชว่งนีค้ือ  −2 ,  −1 ,  0 ,  1 ,  2 ,  3 

 ซึง่เมื่อรวมกนั จ านวนลบจะหกักบัจ านวนบวก เหลอืผลรวม = 3 

7

2
  =  3.5 

(2, 0) : 0 =  22+𝑎 + 𝑏 
 0 =  22 ∙ 2𝑎 + 𝑏 
 0 =  4(2𝑎) + 𝑏    …(1) 

(0, −1.5) : −1.5 =  20+𝑎 + 𝑏 
 −1.5 =  2𝑎 + 𝑏   …(2) 
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17. บรษัิทวางแผนการจา้งพนกังาน โดยรายไดแ้ละรายจ่ายของบรษัิทค านวณไดด้งันี ้
 รายไดต้อ่เดือน เทา่กบั  𝑎𝑥2  บาท    และ    รายจ่ายตอ่เดือน เทา่กบั  𝑏𝑥  บาท 

 เมื่อ  𝑥  แทน จ านวนพนกังานท่ีบรษัิทจา้งในหนึง่เดือน (คน)  และ  𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนจรงิบวก 
 จากขอ้มลูเก่ียวกบัการจา้งพนกังานของบรษัิทนี ้พบวา่ 

  ในเดือนท่ีบรษัิทจา้งพนกังาน 100 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดเ้ทา่กบัรายจ่าย 

  ในเดือนท่ีบรษัิทจา้งพนกังาน 200 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดม้ากกวา่รายจา่ยอยู ่100,000 บาท 
 ในเดือนท่ีบรษัิทนีจ้า้งพนกังาน 300 คน  ในเดือนนัน้ บรษัิทจะมีรายไดม้ากกวา่รายจ่ายอยูก่ี่บาท 
 1. 100,000  บาท 2. 150,000  บาท 3. 200,000  บาท 

 4. 250,000  บาท 5. 300,000  บาท 

ตอบ 5 

จา้ง 100 คน  →  𝑥 = 100 จา้ง 200 คน  →  𝑥 = 200 

จะได ้ รายได ้= รายจา่ย จะได ้ รายได ้− รายจ่าย     =  100000 
 
 
 
 
 
 

ถา้จา้ง 300 คน  →  𝑥 = 300  จะมีรายไดม้ากกวา่รายจา่ย =  𝑎𝑥2 − 𝑏𝑥 

 =  5(300)2 − 500(300) 

 =  450,000 − 150,000    =  300,000  บาท 
 

18. ถา้พจนท์ั่วไปของล าดบั 𝑎𝑛 คือ   1
2

(𝑛2 + 3𝑛)  เมื่อ  𝑛 ∈ { 1, 2, 3, … , 19, 20 } 

 แลว้จ านวนในขอ้ใดอยูใ่นล าดบันี ้
 1. 10 2. 15 3. 21 4. 25 5. 27 

ตอบ 5 

จาก   𝑎𝑛 =  
1

2
(𝑛2 + 3𝑛) 

 2𝑎𝑛 =      𝑛(𝑛 + 3)    →  จ านวนในล าดบันี ้เมื่อคณู 2 แลว้ตอ้งเขยีนเป็นผลคณูของจ านวนที่ตา่งกนั 3 ได ้
 1. 10 2. 15 3. 21 4. 25 5. 27 
  20  30  42  50  54 
  4 × 5  5 × 6  6 × 7  5 × 10  6 × 9     
  2 × 10  3 × 10  3 × 14 

จะเห็นวา่มีขอ้ 5 เทา่นัน้ ที่เขยีนเป็นผลคณูของจ านวนท่ีตา่งกนั 3 ได ้ (6 + 3 = 9) 
 
 

(1) − (2) :   0 − (−1.5) =  (4(2𝑎) + 𝑏) − (2𝑎 + 𝑏) 

         1.5 =    3(2𝑎) 

         0.5 =        2𝑎 

            
1

2
 =        2𝑎 

           2−1 =        2𝑎 
            −1 =          𝑎 

แทนใน (2) :   −1.5 =  0.5 + 𝑏 

     −2 =             𝑏 

จะได ้ 𝑎 + 𝑏  =  −1 + (−2)  =  −3 

      𝑎𝑥2 =    𝑏𝑥 
𝑎(100)2 =  𝑏(100) 
 100𝑎 =  𝑏        …(∗) 

     𝑎𝑥2   −    𝑏𝑥 =  100000 
𝑎(200)2 − 𝑏(200) =  100000 
  200𝑎    −   𝑏 =    500 
  200𝑎    − 100𝑎 =    500 
          100𝑎 =    500 
                 𝑎 =    5 →  แทนใน (∗)  จะได ้ 𝑏 = 500 

×2 ×2 ×2 ×2 ×2 
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19. ก าหนดให ้ 𝑎1 ,  𝑎2 ,  𝑎3 ,  … ,  𝑎44 ,  𝑎45  เป็นล าดบัเลขคณิต 

 ถา้  𝑎1 = 60  และ  𝑎45 = 720    แลว้  𝑎36 − 𝑎34  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 30 2. 32 3. 34 4. 36 5. 45 

ตอบ 1 

จากสตูรพจนท์ั่วไปของล าดบัเลขคณิต 

 
 
 

ดงันัน้ แตล่ะพจนใ์นล าดบันี ้จะเพิ่มขึน้จากพจนก์่อนหนา้ทีละ 15 

เนื่องจาก 𝑎36 เป็นพจนท์ี่อยูถ่ดัจาก 𝑎34 ไป 2 พจน ์ จึงเพิ่มขึน้  15 + 15 = 30    นั่นคือ  𝑎36 − 𝑎34  =  30 

 

20. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิบวก  ถา้  𝑎 ,  2 ,  𝑏 ,  6 ,  …  เป็นล าดบัเรขาคณิต 

 แลว้พจนท์ี่ 10 ของล าดบันีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
 1. 18 2. 36 3. 54 4. 81 5. 162 

ตอบ 5 

จากล าดบัท่ีโจทยใ์ห ้เราจะรูพ้จนท์ี่สอง  𝑎2 = 2  และพจนท์ี่สี ่ 𝑎4 = 6 

จากสตูรพจนท์ั่วไปของล าดบัเรขาคณิต  𝑎𝑛 = 𝑎1𝑟𝑛−1 

แทน  𝑛 = 2 : แทน 𝑛 = 4 : 

 

 (2) ÷ (1) : 
 
 
 
 
 

แทน 𝑛 = 10 ในสตูรพจนท์ั่วไป จะได ้ 𝑎10 =  𝑎1𝑟10−1 

 =  
2

√3
(√3)

9
   =  2(√3)

8
    =  2(3)4    =  162 

 

21. ถา้ 𝑘 เป็นจ านวนจรงิที่มากกวา่ 1    แลว้  𝑘 + 𝑘2 + 𝑘3 + 𝑘4 + 𝑘5 + 𝑘6 + 𝑘7 + 𝑘8  เทา่กบัเทา่ใด 

 1. 𝑘(𝑘7 − 1)

𝑘 − 1
 2. 𝑘(𝑘8 − 1)

𝑘 − 1
 3. 𝑘8

𝑘 − 1
 

 4. 4(𝑘 + 𝑘7) 5. 4(𝑘 + 𝑘8) 

ตอบ 2 

แตล่ะพจน ์คณูเพิม่ทีละ 𝑘  →  เป็นอนกุรมเรขาคณิตทีม่ีอตัราสว่นรว่ม  𝑟 = 𝑘  โดยมีพจนแ์รก  𝑎1 = 𝑘 

ใชส้ตูรอนกุรมเรขาคณิต  𝑆𝑛 =  
𝑎1(𝑟𝑛−1)

𝑟−1
  โดยแทน  𝑛 = 8  (บวกกนั 8 พจน)์ 

 จะไดผ้ลบวก =   
𝑘(𝑘8−1)

𝑘−1
 

 
 
 
 
 

  𝑎𝑛 =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
 𝑎45 =  𝑎1 + (45 − 1)𝑑 

720 =  60 + 44𝑑 
660 =            44𝑑 
  15 =                 𝑑 

แทน  𝑛 = 45 

𝑎2 =  𝑎1𝑟2−1 
 2 =  𝑎1𝑟    …(1) 

𝑎4 =  𝑎1𝑟4−1 
 6 =  𝑎1𝑟3    …(2) 

  
6

2
 =  

𝑎1𝑟3

𝑎1𝑟
 

  3 =    𝑟2 

√3 =    𝑟 →  แทนใน (1) :    2 =  𝑎1√3 

 
2

√3
 =  𝑎1 
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22. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจรงิ  ถา้ผลบวกของพจนท์กุพจนข์องล าดบัเลขคณิต  2 ,  𝑎 ,  10 , … ,  𝑏 

 เทา่กบั 288    แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
 1. 48 2. 50 3. 52 4. 54 5. 56 

ตอบ 3 

จากล าดบัท่ีโจทยใ์ห ้เราจะรูพ้จนแ์รก  𝑎1 = 2  และพจนท์ี่สาม  𝑎3 = 10 

จากสตูรพจนท์ั่วไปของล าดบัเลขคณิต    𝑎𝑛 =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑    …(∗) 

 แทน 𝑛 = 3 จะได ้
 
 

โจทยใ์หผ้ลบวก = 288    →  ใชส้ตูรอนกุรมเลขคณิต   
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ล  าดบันีม้ี 12 พจน ์ จะได ้ 𝑏 = พจนท์ี่ 12    →    𝑎 + 𝑏  =  พจนท์ี่ 2 + พจนท์ี่ 12  =  𝑎2 + 𝑎12 

แทน  𝑛 = 2  ใน (∗) : แทน  𝑛 = 12  ใน (∗) : 

 
 

 จะได ้   𝑎 + 𝑏  =  6 + 46  =  52 

 

23. หุน่ยนตต์วัหนึง่เคลือ่นท่ีตามแนวเสน้ตรง 
 โดย เวลาตัง้แต ่ 0  วินาที ถึง  1  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ี ไดร้ะยะทาง  50  นิว้ 

  เวลาตัง้แต ่ 1  วินาที ถึง  2  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีตอ่ไป ไดร้ะยะทางอกี  48  นิว้ 

  เวลาตัง้แต ่ 2  วินาที ถึง  3  วินาที หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีตอ่ไป ไดร้ะยะทางอกี  46  นิว้ 
 และ หุน่ยนตน์ีเ้คลือ่นท่ีในท านองนีไ้ปเรือ่ยๆ จนหยดุนิง่    ระยะทางทัง้หมดที่หุน่ยนตเ์คลือ่นที่ไดเ้ทา่กบัก่ีนิว้ 
 1. 575  นิว้ 2. 598  นิว้ 3. 625  นิว้ 4. 650  นิว้ 5. 676  นิว้ 

ตอบ 4 

จะเห็นวา่ระยะทางทีเ่คลือ่นท่ีได ้ 50, 48, 46, …  →  ลดลงทีละ 2  จะเป็นล าดบัเลขคณิต ที่มี  𝑎1 = 50  และ  𝑑 = −2 

หยดุนิ่ง คือเคลือ่นได ้0 นิว้  จะไดพ้จนส์ดุทา้ย  𝑎𝑛 = 0  →  ตอ้งหาผลบวก  50 + 48 + 46 + … + 2 + 0 

จากสตูรล าดบัเลขคณิต 
 
 
 
 

ใชส้ตูรอนกุรมเลขคณิต จะไดผ้ลบวก  𝑆𝑛 =   
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

 =  
26

2
(2(50) + (26 − 1)(−2)) 

 =  13( 100       −       50             )        =  650 
 
 
 

 𝑎3 =  𝑎1 + (3 − 1)𝑑 
10 =   2  +     2𝑑 
 4 =                  𝑑 

  𝑆𝑛 =  
𝑛

2
(2𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑) 

288 =  
𝑛

2
(2(2) + (𝑛 − 1)4) 

288 =  
𝑛

2
(  4    + 4𝑛 − 4  ) 

288 =          2𝑛2 
  12 =            𝑛 

 𝑎2 =  𝑎1 + (2 − 1)𝑑 
 =   2  +     (1)4 
 =       6 

 𝑎12 =  𝑎1 + (12 − 1)𝑑 
 =   2  +     (11)4 
 =       46 

 𝑎𝑛 =  𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 
  0 =  50 + (𝑛 − 1)(−2) 
  0 =  50   −2𝑛 + 2 
2𝑛 =  52 
  𝑛 =  26 
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24. แผนภาพตน้ – ใบ แสดงขอ้มลูซึง่เป็นคะแนนสอบวชิาภาษาองักฤษของนกัเรยีนกลุม่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 

 เปอรเ์ซ็นไทลท์ี่  70  ของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัก่ีคะแนน 
 1. 35.4 คะแนน 2. 36 คะแนน 3. 37 คะแนน 

 4. 38 คะแนน 5. 39.5 คะแนน 

ตอบ 4 

นบัตวัเลขทางฝ่ังขวาของเสน้คั่น จะนบัได ้15 จ านวน  ดงันัน้ มีขอ้มลู 15 ตวั 

ใชส้ตูรต าแหนง่  𝑃𝑟 =  𝑟

100
× (𝑁 + 1) 

จะได ้ 𝑃70 อยูต่วัที่  70

100
 × (15 + 1)  =  11.2 

นบัตวัเลขทางฝ่ังขวาของเสน้คั่น ตวัที่ 11 คือ 37  และตวัที่ 12 คือ 42 

ใชส้ตูรการประมาณคา่ระหวา่งต าแหนง่ จะได ้ ตวัที่ 11.2 =  ตวัที่ 11 + 0.2 × (ตวัที่ 12 − ตวัที่ 11) 

 =     37     +  0.2 × (    42    −     37    )    = 38 
 

25. นกัทอ่งเที่ยวกลุม่หนึง่มจี านวน 20 คน  เมื่อชั่งสมัภาระของแตล่ะคนรวมกนัแลว้ ไดน้ า้หนกัเฉลีย่ของสมัภาระของ 

 ทัง้ 20 คน เป็น 30.4 กิโลกรมั    ตอ่มามีนกัทอ่งเที่ยวบางคนหยบิสมัภาระออกมาสว่นหนึง่ พบวา่ น า้หนกัเฉลีย่ใหม่ 
 ของสมัภาระของทัง้ 20 คน เป็น 29.6 กิโลกรมั    สมัภาระที่หยิบออกมาหนกัก่ีกิโลกรมั 
 1.   8  กิโลกรมั 2. 16  กิโลกรมั 3. 25  กิโลกรมั 

 4. 30  กิโลกรมั 5. 32  กิโลกรมั 

ตอบ 2 

จากสตูร คา่เฉลีย่  =  ผลรวมขอ้มลูจ านวนขอ้มลู   จะได ้

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่หลงัหยิบสมัภาระออก น า้หนกัรวมลดลง  608 − 592 = 16    แสดงวา่ หยิบออก 16 กิโลกรมั 
 

26. ขอ้มลูชดุหนึง่มีสบิจ านวน ประกอบดว้ย  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 ,  … ,  𝑥10    โดยที่  𝑥𝑖  =  {
𝑖         เมื่อ 𝑖 เป็นจ านวนคี่
2𝑖 + 2 เมื่อ 𝑖 เป็นจ านวนคู่

 

 มธัยฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 1. 5 2. 5.5 3. 7 4. 8 5. 9.5 

ตอบ 4 

จะหามธัยฐาน ตอ้งเรยีงขอ้มลูจากนอ้ยไปมากก่อน  (ขอ้มลูชดุนี ้ยงัไมไ่ดเ้รยีงล าดบั จงึยงัใชห้ามธัยฐานไมไ่ด)้ 
พจนค์ี ่ 𝑥1 ,  𝑥3 ,  𝑥5 ,  𝑥7 ,  𝑥9  ใชส้ตูร  𝑥𝑖 = 𝑖  จะได ้5 พจนน์ีค้ือ  1 ,  3 ,  5 ,  7 ,  9 

 

0 7 9    
1      
2 2 3 3 3 8 
3 0 0 5 7  
4 2 4 5   
5 0     

 

0 7 9    
1      
2 2 3 3 3 8 
3 0 0 5 7  
4 2 4 5   
5 0     

 

ตวัที่ 11 

ตวัที่ 12 

น า้หนกัเฉลีย่ก่อนหยิบ =  ผลรวมน า้หนกัก่อนหยิบจ านวนคน  

         30.4 =  
ผลรวมน า้หนกัก่อนหยิบ

20
 

         608 =  ผลรวมน า้หนกัก่อนหยบิ 

น า้หนกัเฉลีย่หลงัหยิบ =  ผลรวมน า้หนกัหลงัหยิบจ านวนคน  

         29.6 =  
ผลรวมน า้หนกัหลงัหยิบ

20
 

         592 =  ผลรวมน า้หนกัหลงัหยบิ 
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พจนค์ู ่ 𝑥2 ,  𝑥4 ,  𝑥6 ,  𝑥8 ,  𝑥10  ใชส้ตูร  𝑥𝑖 = 2𝑖 + 2  จะได ้5 พจนน์ีค้ือ  2(2) + 2 ,  2(4) + 2 , 2(6) + 2 , … 

  =       6     ,      10      ,      14    ,  18 ,  22 

เรยีงขอ้มลูทัง้ 10 จ านวน จะได ้   1 ,  3 ,  5 ,  6 ,  7 ,  9 ,  10 ,  14 ,  18 ,  22 

จากสตูรต าแหนง่มธัยฐาน  𝑁+1

2
  จะไดม้ธัยฐานอยูต่วัที่  10+1

2
 = 5.5 →  ตรงกลางระหวา่ง 7 และ 9 

 →  จะได ้มธัยฐาน  =  
7+9

2
  =  10 

 

27. ตารางแสดงความยาวรอบอกและสเีสือ้ ของนกัแสดง 5 คน 
 
 
 
 
 

 พิจารณาขอ้ความตอ่ไปนี ้
 ก) คา่เฉลีย่เลขคณิตของความยาวรอบอก คือ 38 นิว้ 

 ข) มธัยฐานเป็นคา่กลางที่เหมาะสม เพื่อใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูสเีสือ้ได ้

 ค) ฐานนิยมเป็นคา่กลางที่เหมาะสม เพื่อใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มลูความยาวรอบอกได ้
 จากขอ้ความ  ก)  ข)  และ  ค)  ขา้งตน้  ขอ้ใดถกูตอ้ง 
 1. ขอ้ความ  ก)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 2. ขอ้ความ  ข)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดยีวเทา่นัน้ 

 3. ขอ้ความ  ค)  ถกูตอ้งเพียงขอ้เดียวเทา่นัน้ 4. ขอ้ความ  ก)  และ  ข)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 

 5. ขอ้ความ  ก)  และ  ค)  ถกูตอ้งเทา่นัน้ 
ตอบ 1 

ก) คา่เฉลีย่เลขคณิต  =  
ผลรวมขอ้มลู
จ านวนตวั   =  

34+42+40+36+38

5
  =  

190

5
  =  38   

ข) สเีสือ้ ไมส่ามารถเรยีงล าดบัได ้จงึหามธัยฐานไมไ่ด ้  

ค) ฐานนิยม เหมาะกบัขอ้มลูเชิงคณุภาพ  แตค่วามยาวรอบอก เป็นขอ้มลูเชิงปรมิาณ จงึไมเ่หมาะกบัฐานนิยม   
 

28. ขอ้มลูกลุม่ตวัอยา่งชดุหนึง่มี 5 จ านวน  ถา้ขอ้มลูชดุนีม้ีฐานนิยมเป็น 6  มธัยฐานเป็น 8  พิสยัเป็น 10  และคา่เฉลีย่
เลขคณิตเป็น 10    แลว้สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของขอ้มลูชดุนีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 1. √5 2. √22 3. 3√2 4. 2 5. 5 

ตอบ 2 

มีขอ้มลู 4 ตวั และมธัยฐานเป็น 8  แสดงวา่ตวัตรงกลาง (ตวัที่ 3) มีคา่ 8 →  __ ,  __ ,  8 ,  __ ,  __ 

ฐานนิยมเป็น 6 แสดงวา่มีอยา่งนอ้ย 2 ตวัเป็น 6 →   6 ,  6  ,  8 ,  __ ,  __       (เพราะ 6 < 8) 
พิสยั = 10  แตข่อ้มลูนอ้ยสดุ = 6  ดงันัน้ขอ้มลูมากสดุ = 10 + 6 = 16 →   6 ,  6  ,  8 ,  __ ,  16 

คา่เฉลีย่เลขคณิต = 10  ดงันัน้ 

 
 

ใชส้ตูร 𝑠 ของกลุม่ตวัอยา่ง  √∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑁−1
  จะได ้ 𝑠 =  √

(6−10)2+(6−10)2+(8−10)2+(14−10)2+(16−10)2

5−1
 

 =  √
 16 + 16 + 4 + 16 + 36

4
    =  √4 + 4 + 1 + 4 + 9    =  √22 

นกัแสดง คนที่ 1 คนที่ 2 คนที่ 3 คนที่ 4 คนที่ 5 

ความยาวรอบอก (นิว้) 34 42 40 36 38 

สีเสือ้ สีแดง สีชมพ ู สีแดง สีมว่ง สีแดง 
 

6+6+8+𝑥+16

5
 =  10 

         𝑥 + 36 =  50 
         𝑥 =  14 →   6 ,  6  ,  8 ,  14 ,  16 
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29. ตารางแสดงผลการส ารวจวนัท่ีออกก าลงักายในแตล่ะสปัดาหข์องนกัศกึษากลุม่หนึง่ จ าแนกตามระดบัการศกึษา 
 
 
 
 
 
 
 
 

หากสุม่นกัศกึษาจากกลุม่นีม้าหนึง่คน  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดน้กัศกึษาระดบัปรญิญาตรทีี่ 
ออกก าลงักาย ไม ่เกิน 5 วนัตอ่สปัดาห ์เทา่กบัใด 

 1. 13

30
 2. 2

15
 3. 11

15
 4. 3

10
 5. 3

5
 

ตอบ 1 

จ านวนนกัศกึษาทัง้หมด  =  45 + 20 + 25 + 25 + 20 + 15  =  150 คน 
ไมเ่กิน 5 วนั จะไดจ้ากช่อง  “นอ้ยกวา่ 3 วนั”  รวมกบัช่อง  “3 วนัถึง 5 วนั” 
จะไดจ้ านวนนกัศกึษา ป. ตร ีท่ีออกก าลงัไมเ่กิน 5 วนั  =  45 + 20  =  65 

จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
65

150
  =  

13

30
 

 

30. จกุและปอเป็นพนกังานบญัชีประจ าส านกังานใหญ่ของบรษัิทแหง่หนึง่ ซึง่มีสาขาอยูท่ัง้หมด 4 สาขา  จกุและปอตอ้ง
เลอืกสาขา คนละหนึง่สาขา เพื่อไปตรวจสอบบญัชี โดยทัง้สองคนไมต่รวจสอบบญัชีของสาขาเดยีวกนั 

 จ านวนวิธีที่จกุและปอเลอืกสาขาที่แตกตา่งกนัมีไดท้ัง้หมดก่ีวิธี 
 1. 7  วิธี 2. 8  วิธี 3. 12  วิธี 4. 16  วิธี 5. 24  วิธี 

ตอบ 3 

จะแบง่งานเป็น 2 ขัน้ตอน ดงันี ้
 ขัน้ตอนท่ี 1 : เลอืกสาขาใหจ้กุ จากสาขาที่มีทัง้หมด จะเลอืกได ้4 แบบ 
 ขัน้ตอนท่ี 2 : เลอืกสาขาใหป้อ โดยตอ้งไมใ่ช่สาขาทีเ่ลอืกใหจ้กุ จะมีสาขาเหลอืใหเ้ลอืกได ้3 แบบ 
จะไดจ้ านวนแบบทัง้หมด  =  4 × 3  =  12 แบบ 
 

31. รา้นคา้จดัรายการสมนาคณุใหแ้ก่ลกูคา้ โดยใหล้กูคา้สุม่หยิบสลาก 1 ใบ จากกลอ่งซึง่มีสลากทัง้หมด 40 ใบ ดงันี ้
  สลากสขีาว  20  ใบ เป็น สลากหมายเลข  1 ,  2 ,  3 ,  … ,  19 ,  20 

 และ สลากสแีดง  20  ใบ เป็น สลากหมายเลข  21 ,  22 ,  23 ,  … ,  39 ,  40 

ลกูคา้ที่หยิบไดส้ลากสขีาวทีม่ีหมายเลขมากกวา่ 15  หรอื หยิบไดส้ลากสแีดงที่มีหมายเลขเป็นจ านวนคู ่จะไดร้บัของ
สมนาคณุจากทางรา้นคา้  ความนา่จะเป็นท่ีลกูคา้คนแรกสุม่หยิบสลากแลว้ไดร้บัของสมนาคณุเทา่กบัเทา่ใด 

 1. 1

4
 2. 3

8
 3. 2

5
 4. 5

8
 5. 7

8
 

ตอบ 2 

จ านวนแบบทัง้หมด  =  จ านวนสลากทัง้หมด  =  40 แบบ 
จ านวนแบบที่สนใจ  =  จ านวนสลากสขีาวที่มากกวา่ 15  +  จ านวนสลากสแีดงทีเ่ป็นเลขคู ่
 สขีาวที่มากกวา่ 15 จะมี  16 ,  17 ,  18 ,  19 ,  20  รวม 5 แบบ 

 สแีดงที่เป็นคู ่จะมีครึง่หนึง่ของสลากสแีดงทัง้หมด  (เพราะสลากสลบั คี่ ,  คู ่,  คี่ ,  คู ่, … , คู)่  →  
20

2
 = 10 แบบ 

จ านวนวนัที่ออกก าลงักาย 

ตอ่สปัดาห ์

จ านวนนกัศกึษา (คน) 
ปรญิญาตร ี สงูกวา่ปรญิญาตร ี

นอ้ยกวา่  3  วนั 45 25 

3  วนั ถึง  5  วนั 20 20 

มากกวา่  5  วนั 25 15 
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จะไดค้วามนา่จะเป็น  =  
5 + 10

40
  =  

15

40
  =  

3

8
 

 

32. กลอ่งใบหนึง่มีลกูบอล 3 ส ีคือ สแีดง สนี า้เงิน และสขีาว  โดยมีลกูบอลสแีดงและสนี า้เงินรวมกนั 24 ลกู 

 และความนา่จะเป็นในการสุม่หยบิลกูบอล 1 ลกู แลว้ไดล้กูบอลสีตา่งๆ เป็นดงันี ้
 1) ความนา่จะเป็นท่ีจะไดล้กูบอลสขีาวเทา่กบั 1

3
 

 2) ความนา่จะเป็นท่ีจะไดล้กูบอลสแีดงเทา่กบั 1
4
 

 กลอ่งใบนีม้ีลกูบอลสนี า้เงินก่ีลกู 
 1. 5  ลกู 2. 9  ลกู 3. 10  ลกู 4. 12  ลกู 5. 15  ลกู 

ตอบ 5 

สมมติใหม้ีลกูบอลสแีดง 𝑟 ลกู  สนี  า้เงิน 𝑏 ลกู  และสขีาว 𝑤 ลกู 

จาก 1) จะได ้ จาก 2) จะได ้

 
 
 
 
  
 

 ดงันัน้ จะเหลอืสนี า้เงิน  =  24 − 9  =  15 ลกู 
 

33. (
6

√48
− √3)

2
 + (3√16

3
− 2√54

3
)

3
  เทา่กบัเทา่ใด 

ตอบ 0.75 

=  (
6

√24∙3
− √3)

2
 + (3√243

− 2√2 ∙ 333
)

3
 

=  (
6

22√3
− √3)

2
 + (3 ∙ 2√2

3
− 2 ∙ 3√2

3
)

3
 

=  ( 
3

2√3
 − √3)

2
 + (  6√2

3
  −   6√2

3
  )

3
 

=    (  
3  −  6

2√3
  )

2
    +                 0 

=       (
−3

2√3
)

2
 =  

9

4(3)
      =  

3

4
      =  0.75 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โจทยใ์ห ้แดง 
และน า้เงิน 

รวมกนั 24 ลกู 

จ านวนลกูบอลสีขาว
จ านวนลกูบอลทัง้หมด

 =  
1

3
 

      
𝑤

𝑟+𝑏+𝑤
 =  

1

3
 

      
𝑤

  24  +𝑤
 =  

1

3
 

        3𝑤 =  24 +𝑤 
        2𝑤 =    24 
          𝑤 =    12 

จ านวนลกูบอลสีแดง
จ านวนลกูบอลทัง้หมด

 =  
1

4
 

      
𝑟

𝑟+𝑏+𝑤
 =  

1

4
 

      
𝑟

  24  +12
 =  

1

4
 

        4𝑟 =  36 
          𝑟 =   9 
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34. จดุ A  จดุ B  จดุ C  และจดุ D  เป็นจดุตดัของถนนทีเ่ป็นสว่นของเสน้ตรงสีส่าย  โดยที่  AB̅̅ ̅̅   ขนานกบั DC̅̅̅̅  ดงัรูป 
 

ถา้  sin 𝜃 = 
3

5
  ,    cos 𝜃 = 

4

5
 

และ ระยะทางจากจดุ B  ถึงจดุ C  เทา่กบั 4.5 กิโลเมตร 
แลว้ ระยะทางจากจดุ A  ถึงจดุ D  เทา่กบัก่ีกิโลเมตร 

 
 

ตอบ 7.5 

ลาก ED̅̅ ̅̅  ดงัรูป จะได ้ ED = BC = 4.5 

ใชอ้ตัราสว่นตรโีกณกบั ∆ADE  จะได ้ sin 𝜃  =  
ขา้ม
ฉาก  =  

ED

AD
 

 
 
 
 
 
 

35. จากการส ารวจนกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรมของโรงเรยีนแหง่หนึง่จ านวน 800 คน พบวา่ 
 1) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม A  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม B  มีจ านวน 230 คน 

 2) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม B  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม C  มีจ านวน 270 คน 

 3) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรม C  แตไ่มเ่ขา้รว่มกิจกรรม A  มีจ านวน 200 คน 

 4) นกัเรยีนที่เขา้รว่มกิจกรรมอื่นๆ ทีไ่มใ่ช่กิจกรรม A  ไมใ่ชกิ่จกรรม B  และไมใ่ช่กิจกรรม C  มีจ านวน 20 คน 
 ในการส ารวจนี ้นกัเรยีนที่เขา้รว่มทัง้กิจกรรม A  กิจกรรม B  และกิจกรรม C  มีจ านวนก่ีคน 
ตอบ 80 

จากทัง้ 4 ขอ้ จะได ้
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ รูปทัง้ 4 ไมซ่อ้นทบักนัเลย ซึง่ถา้น าทกุรูปมารวมกนั 

จะไดเ้กือบครบทกุสว่น (ยกเวน้ตรงกลาง) ดงัรูป 
 
 

เนื่องจากมีนกัเรยีนทัง้หมด 800 คน  →  จะเหลอืตรงกลาง (เขา้ทัง้ A B C)  =  800 − 720  =  80 คน 
 

36. ถา้  𝐴  =  { 5 ,  6 ,  7 ,  … ,  12 ,  13 ,  14 }    และ  𝑟  =  { (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴 |  𝑦 = 
𝑥 − 1

2
  } 

 แลว้  𝑟  มีสมาชิกทัง้หมดก่ีตวั 
ตอบ 2 

เนื่องจาก  (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐴  ดงันัน้  ตอ้งแทน  𝑥 จาก 𝐴 ลงในสตูร  𝑦 = 
𝑥 − 1

2
  แลว้เลอืกเฉพาะตวัที่ไดค้า่ 𝑦 อยูใ่น 𝐴 

 →  𝑥 ตอ้งเป็นเลขคี่ ไมง่ัน้  𝑥 − 1

2
  จะหารไมล่งตวั 

 →  ถา้ 𝑥 นอ้ยเกินไป  จะได ้ 𝑦 < 5  ซึง่ไมอ่ยูใ่น 𝐴    → จะเห็นวา่ 𝑥 ตอ้งเป็น 11 ขึน้ไป ถึงท าให ้𝑦 เริม่อยูใ่น 𝐴 

𝜃  
A B 

C D 

𝜃  
A B 

C D 

E 

 
3

5
 =  

4.5

AD
 

AD =  
4.5 × 5

3
 

 =   7.5 

A แตไ่ม ่B = 230 B แตไ่ม ่C = 270 C แตไ่ม ่A = 200 ไม ่A B C = 20 

230 + 270 + 200 + 20  =  720 
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จะเห็นวา่ ม ี 𝑥 = 11  →  𝑦 = 
11 − 1

2
 = 5      และ    𝑥 = 13  →  𝑦 = 

13 − 1

2
 = 6  เทา่นัน้ 

ดงันัน้  𝑟 จะมีสมาชิกคือ  (11, 5)  และ  (13, 6)  รวม 2 ตวั 
 

37. ก าหนดให ้𝑎, 𝑏 และ 𝑐 เป็นจ านวนเตม็  พิจารณาแบบรูปตอ่ไปนี ้
 
 
 
 
 
 

 𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 630 

สงัเกตความสมัพนัธข์องรูป 2 รูปที่อยูต่ิดกนั จะเป็นดงันี ้
 
 
 
 

ดงันัน้ รูปท่ี 8 และ 9 จึงนา่จะมคีวามสมัพนัธแ์บบเดยีวกนั 
ซึง่จะได ้

 
 

ดงันัน้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  =  512 + 18 + 100  =  630 

 

38. รูปสามเหลีย่มมมุฉากรูปหนึง่มคีวามยาวของดา้นสามดา้น ดงันี ้
 𝑥 − 2  หนว่ย  ,    𝑥  หนว่ย    และ  10  หนว่ย 
 คา่ของ  𝑥  เทา่กบัเทา่ใด จึงจะท าใหรู้ปสามเหลีย่มรูปนีม้ีพืน้ท่ีมากที่สดุ 
ตอบ 26 

เนื่องจากดา้นตรงขา้มมมุฉาก จะยาวที่สดุเสมอ  ดงันัน้  𝑥 − 2  ไมใ่ชด่า้นตรงขา้มมมุฉาก (เพราะสัน้กวา่ 𝑥) 
ใชพ้ีทากอรสั →  ถา้ 𝑥 เป็นดา้นตรงขา้มมมุฉาก →  ถา้ 10 เป็นดา้นตรงขา้มมมุฉาก 

 
 
 
 
 
 

 →  จะไดค้วามยาวดา้น คือ  26 , 24 , 10 →  จะไดค้วามยาวดา้นคือ   8 , 6 , 10 

จะเห็นวา่  26 , 24 , 10 ใหญ่กวา่  ดงันัน้  𝑥 = 26  จะท าใหส้ามเหลืย่มมีพืน้ท่ีมากที่สดุ 
 
 
 
 
 
 
 

4 90 

20  

รูปที่ 1 

8 81 

30  

รูปที่ 2 

16 72 

40  

รูปที่ 3 

... 

... 

𝑎 27 

90  

รูปที่ 8 

1,024 𝑏 

𝑐  

รูปที่ 9 

4 90 

20  

 

8 81 

30  

 

× 2 − 9 

+ 10 

𝑎 27 

90  

 

1,024 𝑏 

𝑐  

 

× 2 − 9 

+ 10 

𝑎 × 2 = 1024  →  𝑎 = 512 
𝑏  =  27 − 9  =  18 
𝑐  =  90 + 10  =  100 

 𝑥2 =  102 + (𝑥 − 2)2 
 𝑥2 =  100 + 𝑥2 − 4𝑥 + 4 
4𝑥 =  104 
  𝑥 =    26 

102 =  𝑥2 + (𝑥 − 2)2 
100 =  𝑥2 + 𝑥2 − 4𝑥 + 4 
  0 =  2𝑥2 − 4𝑥 − 96 
  0 =  𝑥2 − 2𝑥 − 48 
  0 =  (𝑥 − 8)(𝑥 + 6) 
        𝑥  =  8  ,  −6 ความยาวดา้น > 0 
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39. ตารางแสดงจ านวนปีที่ท างานของพนกังานจ านวน 45 คน ของบรษัิทแหง่หนึง่ 
 
 
 
 
 
 

 ถา้  𝑎 > 𝑏  และ มธัยฐานและฐานนิยมของจ านวนปีที่ท างานมคีา่เทา่กนั 

 แลว้  𝑏  ที่มากที่สดุที่เป็นไปไดเ้ทา่กบัเทา่ใด 
ตอบ 10 

มีพนกังาน 45 คน  ดงันัน้ 
 

และจาก 

 
 
 

โจทยใ์ห ้มธัยฐาน  =  ฐานนิยม  ดงันัน้  มธัยฐาน = 3 ดว้ย 

จากสตูร จะไดต้  าแหนง่มธัยฐาน  =  
𝑁+1

2
    =  

45+1

2
    = 23    ดงันัน้ ตวัที่ 23 จะตอ้งมีคา่ 3   (อยูใ่นชัน้ที่ 2) 

แสดงวา่ ความถ่ีสะสมของชัน้ท่ี 2 ตอ้งมคีา่ 23 ขึน้ไป  นั่นคือ 
 

จาก (∗) จะเห็นวา่ 𝑏 มากสดุ เมื่อ 𝑎 นอ้ยที่สดุ (= 15)    →  จะได ้𝑏 มากสดุ  =  25 − 15    = 10 

 

40. กลอ่งใบหนึง่มีถา่นไฟฉายอยูท่ัง้หมด 500 กอ้น เป็นถ่านไฟฉายดี จ านวน 420 กอ้น เป็นถ่านไฟฉายเสยี 

 จ านวน 80 กอ้น  ถา้นาวินคดัถา่นไฟฉายเสยีออกไปจากกลอ่งจ านวนหนึง่  แลว้พบวา่ เมื่อสุม่หยบิ 

 ถ่านไฟฉาย 1 กอ้น จากถ่านไฟฉายที่เหลอืในกลอ่ง  ความนา่จะเป็นท่ีจะไดถ้่านไฟฉายดี เทา่กบั 7
8
 

 นาวินคดัถา่นไฟฉายเสยีออกไปก่ีกอ้น 
ตอบ 20 

สมมติใหค้ดัถา่นเสยีออกไป 𝑥 กอ้น  →  จะเหลอืถา่น  500 − 𝑥  กอ้น 
มีถ่านดี 420 กอ้น  →  ความนา่จะเป็นท่ีจะหยิบไดถ้า่นดี  = 

 
 
 
 
 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ สนธยา เสนามนตร ีส าหรบัขอ้สอบ และเฉลยค าตอบ 
ขอบคณุ คณุ Chonlakorn Chiewpanich 

และ คณุ Jack Teerasak 

และ คณุ ธนพล ส าราญรืน่ ที่ช่วยตรวจสอบความถกูตอ้งของเอกสาร 
 

จ านวนปีที่ท  างาน (ปี) จ  านวนพนกังาน (คน) 
2 8 
3 𝑎 
4 𝑏 
5 12 

 

8 + 𝑎 + 𝑏 + 12 =  45 
                𝑏 =  25 − 𝑎    …(∗) 

  𝑎 >  𝑏 
  𝑎 >  25 − 𝑎 
2𝑎 >  25 
  𝑎 >  12.5 →  ดงันัน้ ชัน้ของ 𝑎 จะมีความถ่ีมากที่สดุ  จึงสรุปไดว้า่ ฐานนิยม = 3 

8 + 𝑎 ≥  23 
       𝑎 ≥  15 

จาก (∗) 

420

500 − 𝑥
 =  

7

8
 

60

500 − 𝑥
 =  

1

8
 

  480 =  500 − 𝑥 
     𝑥 =    20 


